
                                                                                               ALLEGATO N. 1) 

Sintesi interventi relativi al punto n. 7 dell’o.d.g.- seduta del 30-9-2021 

 

 

Sindaco: L’Assessore Burrini ha detto che non poteva partecipare alla seduta di questa sera e che il 

punto all’o.d.g., già rinviato una volta per sua assenza,  potevamo discuterlo. Purtroppo ha avuto  ed 

ha ancora problemi.. Mi ha detto pure di chiedervi scusa… Oggi, comunque,  non poteva venire. 

Segue interlocuzione del Sindaco  con la presentatrice della mozione, consigliera  Nadia Baldini, la 

quale afferma che se l’impedimento  dell’Assessore deriva da motivi di salute si può benissimo 

rinviare, di nuovo, il punto all’o.d.g.- Se, invece, l’impedimento deriva da altro, allora, senza 

dubbio, l’argomento all’o.d.g. si deve discutere oggi.  

Sindaco: Assicura che trattasi, semplicemente, di motivi di lavoro e non di salute! Conviene, 

quindi,  sulla necessità di discutere, oggi,  l’argomento di che trattasi. 

Baldini Nadia: La mozione che abbiamo presentato, come gruppo, riguarda proprio i parchi siti nel 

nostro Comune ed è stata presentata prima di quel brutto evento che ha visto coinvolto un bambino 

che frequentava il Baden Poowel e che si è ferito con del vetro. Noi -sostiene la relatrice- abbiamo 

delle aree verdi ove insistono parchi giochi che sono belli, ma lasciati in pieno degrado. Parliamo 

dei parchi di Rione San Carlo, di Selva Piana (dove vi erano tre siringhe vicino ad una altalena per 

bambini e che sono state rimosse grazie ad un consigliere di zona) del parco  adiacente il campo 

sportivo, dove vedo Antonio pulire le erbacce e  dove la gente, attualmente, ci sta buttando 

fogliame, potature e persino lo sterco delle galline…Siamo a questi livelli!!!… 

Nella mozione, continua la relatrice, oltre a chiedere maggiori pulizie dei parchi si sollecita 

l’elaborazione di un Piano programmatico di riqualificazione complessiva delle stesse aree che 

comprenda sia un’opera di monitoraggio, riparazione, sostituzione, integrazione degli arredi e delle 

strutture preesistenti, sia, in alcuni casi, la progettazione ex novo di alcune aree, soprattutto al fine 

di favorire maggiori opportunità di gioco e svago per bambini con disabilità. Proponiamo, altresì, 

continua la consigliera di minoranza,  che si  attivi una procedura che permetta forme di 

coinvolgimento della cittadinanza per avviare un percorso di riqualificazione degli attuali parchi. In 

particolare, si chiede di poter istituire un Regolamento, tenendo anche conto delle esperienze 

esistenti, volto a disciplinare la possibilità da parte di privati - imprese, associazioni, comitati o 

singoli cittadini - di “adottare” elementi di arredo delle aree verdi, contribuendo così alla 

riparazione o all’acquisto di nuove strutture. In questo senso, pertanto, è possibile innescare 

processi di partecipazione aventi come principale obiettivo quello di sensibilizzare i cittadini ad una 

maggiore attenzione e cura del bene comune, nonché alla promozione di iniziative dedite al 

reperimento delle risorse per rendere i parchi della Città sempre più attraenti e fruibili per tutta la 

cittadinanza ed in particolare per i bambini. Noi nella mozione abbiamo chiesto, in particolare, di 

dare una attenzione ai bambini che hanno delle diverse abilità. Abbiamo sempre detto, nella nostra 

campagna elettorale,. che il nostro motto era questo: meglio il sorriso di un bambino che il sorriso 

di qualche presidente amico! Pertanto, laddove non ci fossero fondi immediatamente reperibili per 

acquistare dei giochi fruibili a bimbi con diverse abilità, il nostro Gruppo consiliare si mette a 

disposizione sia per reperire somme sia per compartecipare alle spese. 

Cordone Donatella: Concordo in pieno che i parchi sono importanti per lo sviluppo emotivo, fisico 

e psicologico dei bambini. Concordo pure sul fatto che i parchi, inoltre, devono essere sicuri per far 

stare tranquilli i genitori. Attualmente noi abbiamo fatto diverse cose…Il consigliere Baldini chiede 

praticamente un piano programmatico di riqualificazione dei parchi giochi… In realtà questo piano 

già c’è! Anzi c’è un progetto esecutivo, per la riqualificazione dei parchi sull’intero territorio 

comunale. E’ stato approvato in Giunta nel  2017 ed è stato redatto  per partecipare ad un bando 



della Regione che poi, sfortunatamente, è stato ritirato e non ha avuto seguito, ma questo progetto 

esecutivo è ancora in essere e prevede la riqualificazione e la messa in sicurezza di tutti i parchi 

cittadini. Inoltre, a febbraio/marzo di quest’anno, abbiamo partecipato ad un bando dell’Anci “Sport 

di tutti” volto proprio ad aumentare l’aspetto inclusivo dei parchi giochi.  In questo bando si 

prevede  che le Associazioni sportive possano ricevere un contributo oltre ad attrezzi sportivi in 

maniera tale  da far svolgere attività sportiva per gli anziani e per aumentare l’inclusività nei parchi 

cittadini. Noi abbiamo partecipato a questo bando. Attualmente non vi è ancora una graduatoria, ma 

noi abbiamo proposto il parco di Via Pertini. Se le cose dovessero andare come speriamo che 

vadano, noi abbiamo questo importante progetto che viene finanziato dall’Anci.- 

Abbiamo, inoltre, chiesto ed ottenuto dalla Regione un finanziamento per la realizzazione di 

percorsi-vita in cui verranno inclusi anche dei giochi specifici per  i bambini disabili oltre ad un 

percorso di calisthenics,  che è un modo di fare attività sportiva particolarmente gradito ai ragazzi 

ed ai giovani. Queste sono delle  piccole cose che abbiamo fatte. Sicuramente ne faremo altre. 

Sicuramente porteremo avanti  altri progetti. Ma queste sono cose che speriamo  ben presto possano 

darci dei frutti ed ottenere,  insomma,  dei parchi più inclusivi e più sicuri e più divertenti per i 

nostri bambini. 

Per quanto riguarda poi il coinvolgimento di Cittadini, Associazioni e  Imprenditori è sicuramente 

una buona idea, che questa amministrazione già persegue da tempo. Abbiamo con diverse 

associazioni provveduto a fare delle panchine letterarie. Abbiamo un progetto ancora in essere…-. 

Abbiamo ridipinto tutte le panchine di un parco. Ne stanno dipingendo altre al Baden Poowel. A 

breve inizieranno a ridipingerle pure a Ripoli. Queste sono le attività che abbiamo svolto durante 

questo periodo, altre ne svolgeremo e sicuramente è nostra intenzione di avere dei parchi migliori. 

Quindi per me la mozione va votata,  ma con degli emendamenti… 

Chiedo, pertanto, di abrogare le frasi “che i parchi” fino a  “mai realizzati”[ndr: in sostanza  il 

terzultimo, il penultimo  e l’ultimo capoverso della parte narrativa]…A pagina 2 della mozione  

“che i parchi  presenti nel centro cittadino e nelle frazioni  di Selva Piana, Ripoli, Collepietro e 

Montone sono soggetti al mero sfalcio di erba e non si rinvengono opere di manutenzione ordinaria 

neppure per il ripristino dei danni. ..(Voci f.m.- impossibile la trascrizione)…No, scusami Nadia 

alla Selva sono venuta anch’io. Mi era stata segnalata una bottiglia rotta all’interno del parco. Ho 

preso  scopa e paletta … (Baldini Nadia parla f.m.: impossibile la trascrizione)… Io ti sto dicendo 

che sono venuta personalmente, perché mi era stata segnalata una bottiglia di spumante rotta 

all’interno del  parco…Sono venuta con scopa e paletta  e l’ho tolta io! Quando è possibile si fa 

…Non sempre gli operai riescono …Il territorio è molto vasto…Vorremmo che tutto fosse fatto… 

Spesso gli operai non riescono ad intervenire ovunque  ed interveniamo noi. Io, questa estate, ho 

provveduto ad innaffiare… Scusami fammi finire. Ok? …Perchè se non stiamo alla sagra del 

baccalà non vorrei stare neppure a quella del pecorino romano… Va bene! Stavo dicendo…Io, 

questa estate, sono stata ad innaffiare i fiori che una associazione aveva piantato in  un parco. 

Allora: non tutto si riesce a fare, ma molto lo facciamo. Molto lo fanno i dipendenti del Comune, 

ma non sempre arrivano… . Non sempre ce la fanno perché il territorio è molto vasto. L’hai detto 

tu, interviene il consigliere Puglia…Ma intervengo anch’io. Ti assicuro che mi vedono con 

l’innaffiatoio. Poi, ad esempio,  è stata divelta una stecca della panchina la domenica sera, il  

martedì gli operai sono andati e l’hanno rimessa a posto. Quindi gli interventi  ci sono. Abbiamo 

ridipinto  alcuni giochi che necessitavano di una ritinteggiatura. L’abbiamo fatto ed allora  non mi si 

venga a dire che non è stato fatto niente e che è stato fatto solo il mero sfalcio perché non è così!!! 

Baldini Nadia: Assessore, infatti, come ha già appalesato il Bando è stato ritirato per cui non c’è 

allo stato attuale nessuna pianificazione e/o programmazione. Ma se Lei richiede di emendare la 

mia mozione depennando le righe circa la non sussistenza dello stato di degrado dei Nostri parchi 

questo è vergognoso, veramente dite che  nei nostri  parchi ci sono fiori e praterie? Veramente dite 

che sono decorosi? Perché se così è, io mi sento di ritirarla la Mozione  



 

Cordone Donatella: Ed allora rimandiamola… Noi te lo abbiamo chiesto se volevi rimandarla.  

Baldini Nadia: Nella premessa ho chiesto: l’Assessore Burrini che già era assente nel precedente 

consiglio, oggi è assente per motivi di salute ? Mi è stato risposto di No! Altrimenti il Nostro 

Gruppo era pronto a rinviare la trattazione  della stessa. Ciò posto, veramente voi della maggioranza 

continuate ad insistere che non c’è degrado nei nostri parchi? Non viene neppure effettuata opera di 

manutenzione ordinaria…. 

Cordone Donatella: … Cioè che non si rinvengono opere di manutenzione ordinaria! A me sembra  

che le opere di manutenzione ordinaria…  

Baldini Nadia : Continua a parlare f.m.  e racconta di siringhe trovate nel parco di Selva Piana, 

parco che, a suo dire, sarebbe in abbandono [Baldini e Cianella, fuori microfono, criticano ciò che 

ha raccontato l’Assessore riguardo all’innaffiatura dei fiori…]  

Cordone Donatella:… Infatti io non lo trovo degradante. Anzi, trovo che sia stato un gesto che mi 

qualifica. Il fatto che io lo dica qua, in questa pubblica assise, perché io ritengo che stare qui non è 

solo stare qui  ma essere assessore vuol dire anche fare questo…Per me!   Se poi per te è degradante 

che un Assessore vada a togliere il vetro o vada ad innaffiare i fiori, mi dispiace…Abbiamo idee 

diverse… 

Sindaco: Puoi rileggere l’emendamento? 

 

Donatella Cordone:… Che i parchi presenti nel centro cittadino, nella Frazione di Selva Piana, 

Ripoli, Collepietro, Zona 167 e Montone sono soggetti al mero sfalcio di erba, e non si rinvengono 

opere di manutenzione ordinaria neppure per il ripristino dei danni provocati da atti vandalici…E 

così non è! Perché al Rione San Carlo è stata divelta una stecca di una panchina  la domenica sera 

ed il martedì gli operai sono andati e l’hanno rimessa a posto. 

A Ripoli, la domenica hanno chiesto le luci ed il martedì abbiamo provveduto a ripristinare  

l’illuminazione del campo di bocce. Quindi non è così!!! Anche a Selva abbiamo messo 

l’illuminazione…Quindi, non è così come si dice nella mozione…(voci f.m.)…Occorre togliere 

tutt’e tre  le frasi… “Che è fatto notorio lo stato di degrado delle aree  verdi presenti nel nostro 

territorio invase da siringhe, rifiuti e parchi  che diventano sempre più ricettacolo di topi”… No, 

non è vero! 

Cianella M.C.: E’ chiaro che abbiamo due visioni completamente diverse pur vivendo nello stesso 

paese!  E quando poi leggiamo gli articoli di cronaca per cui un ragazzino, durante l’attività 

motoria, usufruendo di un parco pubblico, si fa male…Un vetro addirittura gli taglia una scarpa…Si 

dice: ma un vetro può capitare?….Non deve capitare! Non deve capitare che la pavimentazione del 

parco sottostante la chiesa sia  una insidia a cielo aperto, perché ci vanno anziani, bambini e 

famiglie. Non deve capitare il degrado che vediamo tutti quanti,  anche se poi,  quando c’è la 

sollecitazione allo sfalcio dell’erba,  arriva chi taglia  l’erba… Poi, che ciascuno debba concorrere 

facendo il suo dovere, nessuno lo mette in discussione. E’ messo in discussione probabilmente il 

quantum, cioè la  qualità del lavoro che si fa. E se noi togliamo, abroghiamo queste tre perifrasi che 

sono la motivazione base  della richiesta di poter creare un piano quantomeno ipotetico,  di poter 

intervenire come amministrazione su quello che è lo stato dei parchi, (la mozione perde il suo 

significato)…O dobbiamo rimettere una documentazione fotografica ad oggi? ...La vogliamo 

andare a fare una ispezione, così ci rendiamo conto che, forse, non è che siamo tutti visionari, o 

raccontiamo un’altra storia?   Ma io non penso che si debba raccontare un’altra storia per ragioni a 

prescindere..Spesso queste mozioni, al di là della forma, sono una sollecitazione perché vi sia un 

parco che rimanga alla collettività, che poi è di tutti, perché qui le tasse le paghiamo tutti, fino 

all’ultimo centesimo… Ed il diritto di avere uno dei servizi minimi (che le famiglie richiedono), 



quale un parco pubblico, in un paese civile, nel 2021, deve essere  garantito. Se poi dobbiamo dire 

che non è così, perché ci siamo inventati tutto, io penso che la collega, a questo punto, la mozione la 

ritira e, ripeto, raccontiamo due storie diverse. Ma la storia che va tutto bene,  vi prego, no! Perché 

siamo persone intelligenti  e mature e ci conosciamo tutti quanti, per cui ci possiamo guardare negli 

occhi senza dire bugie!!! 

 

Sindaco: Io sono andato a vedere dopo che è uscito l’articolo... Parlo di Baden Poowel…Non è che 

sono andato a vederli tutti. Però Antonio, a Selva, è sempre puntuale a chiamare perché si mandino 

gli operai…Questo  del paese, io sono andato a vederlo. Non era in stato di degrado. C’erano questi 

vetri frantumati  e le foglie cadute sul prato, ma siamo prossimi all’autunno. La strada era pulita. Ho 

chiamato quelli dello svuota cestelli…Forse la bottiglia  non è che non entrava nel cestello. La 

bottiglia è stata rotta per terra in modo incivile… Poi ho chiesto agli operai quante volte andavano a 

pulire e mi hanno detto che erano andati  due volte in un mese.  

Adesso voglio  dire: noi avevamo la convenzione con  il Circolo Tennis… Questa convenzione non 

riguarda più il parco perché  adesso, con il nuovo metodo di affidamento, è affidato soltanto 

l’impianto ed il parco viene curato dai nostri dipendenti. Devo dire la verità che il vetro l’ho visto… 

Ci stava pure una signora di colore seduta sulla panchina con un’altra bottiglia. Quando sono 

tornato la bottiglia l’aveva tolta. Non l’aveva lasciata lì…Meno male! Si era resa conto che stavamo 

controllando e poi ho fatto pulire quei frammenti  che qualcuno, in maniera incivile …Ma questo 

può accadere in  qualsiasi ora del giorno…Non è che si può andare a pulire ad ogni ora!!! Se 

qualcuno rompe la bottiglia in un’ora del giorno e l’ora prima qualcuno è passato a pulire, la 

bottiglia resta  lì!!!…Ecco, ci vorrebbe un impianto di video sorveglianza, ma ci vuole pure un poco 

di civiltà. Il parco, comunque, non  era in stato di degrado. Io dico che si potrebbe 

ovviare…Almeno per questo qui che è un bel parco (e non è pensabile che si possa essere puntuali 

tutte le ore del giorno se qualche inciviltà si manifesta in quello spazio) si potrebbe pensare ad una 

piccola attività economica, che funga anche da sorveglianza alla struttura. Mò nell’individuazione 

dei siti si potrebbe prevedere. Naturalmente non è detto che  vi sia qualcuno interessato …Un 

chiosco, qualcosa che possa essere messo a bando…Magari si potesse fare anche manutenzione con 

la stessa concessione del servizio del suolo pubblico e  una presenza continua potrebbe costituire  

un deterrente. (Questa persona potrebbe) provvedere all’ apertura e chiusura…Non è che qui 

abbiamo 50 vigili che possono fare il giro in continuazione. Purtroppo, quando non ci stanno simili 

strutture, ci si lamenta; quando ci stanno si manomettono, quando ci stanno vi è  mal vezzo, 

purtroppo, ricorrente… Quindi noi l’impegno a mantenerli lo prendiamo …Mò vediamo quali sono 

le parole da usare. Ma non è che non vogliamo mantenerli in maniera decorosa. Ai Vigili, 

comunque, ho chiesto di relazionarmi. Lì si potrebbe mandare pure la spazzatrice a fare il giro del 

vialetto. 

Baldini Nadia: Scusate, ma stiamo parlando dei parchi presenti nel Nostro Comune…Qui sembra 

che rappresentiamo due visioni diverse voi della maggioranza dite che i parchi sono puliti, 

manutenutati, con fiori e giochi perfetti, noi della minoranza sosteniamo il contrario… Due sono le 

cose o noi abitiamo in un altro paese o voi non volete vedere la realtà dei fatti. Pertanto mi oppongo 

ai vostri emendamenti soprattutto perché volete depennare la parte ove noi sosteniamo che i parchi 

sono indecorosi . 

Cordone Donatella: Guarda, depennare non significa…Cioè mettiamo una frase diversa…OK. 

Perché io  non nego che vi sia bisogno…Che i parchi presenti nel centro cittadino e nelle  frazioni 

di ….necessitano di una maggiore opera di manutenzione ordinaria visto lo stato di …Guarda  

“degrado” non mi piace  come termine, perché non sono  aree degradate. Sono aree che  non 

sono… 

Sindaco: Vabbè, dai, scriviamo ssò emendamento e lo votiamo su!  Sennò, qua non finiamo 

più!...Chi lo vota lo vota, sennò…L’impegno… 



Baldini Nadia e Cianella M.C-: Parlano fuori microfono e suggeriscono al posto di “degrado” di 

utilizzare il termine “incuria”! 

Sindaco: No! Usiamo il termine “più decoroso”! 

Baldini Nadia: I termini sono quelli non li si può cambiare perché altrimenti è un’altra cosa… 

Sindaco: “Adeguato al luogo”….”Sufficiente decoro”…Dai! (voce fuori microfono)  Ma no, che 

fatiscenza? Sono andato a vedere, non era fatiscente… 

Cordone Donatella:…Necessitano di maggiore opera di manutenzione ordinaria… 

Sindaco: Dai, scrivi qualcosa e lo votiamo…Mettetevi d’accordo…Se  non vi mettete d’accordo 

votiamo… 

Baldini Nadia : Per me, io la lascio così… 

 

Cordone Donatella: Per me no, perché per me il fatto che si parli del parco B.P. e Rione San Carlo 

che non sono parchi meravigliosi,  ma non sono parchi dove c’è il degrado. Non c’è il degrado… 

Ma è un termine che veramente mi fa pensare … 

Sindaco: La siringa?...Bisognerebbe passare lì ogni notte… 

Cordone Donatella: Ma scusami, Cristì, non è che li tutti i giorni troviamo siringhe… 

Cianella Maria Cristina e Baldini Nadia:  Parlano entrambe fuori microfono: impossibile la 

trascrizione. 

Baldini Nadia: Allora mi rivolgo   ai consiglieri di maggioranza di zona Ripoli e Selva Piana per 

vedere se loro hanno il coraggio di dire che i parchi delle rispettive zone versano o no in uno stato 

di  degrado. Pertanto: Io faccio una dichiarazione di voto. Se i consiglieri di Selva e Ripoli votano 

l’emendamento proposto dall’Assessore Cordone circa il depennamento dello stato di degrado dei 

parchi di loro riferimento, io ritiro, a nome di tutto il gruppo, la mozione. E domani ne faccio 

oggetto di  una conferenza stampa, perché è una cosa vergognosa. Cioè se voi mi dite che a Selva 

Piana ed a Ripoli, il fatto che ci siano i topi e siringhe non costituisce uno stato di degrado, per me 

questo  è vergognoso! Voi non volete vedere la realtà dei fatti e su!!!(battibecchi) 

Puglia Antonio: Io  dovrei affermare che vi è  degrado? Assolutamente no! (Anche la consigliera di 

Ripoli, Sig.na Giorgia Camaioni, fuori microfono, nega che ci sia degrado…-ndr) 

Baldini Nadia: Veramente,  sei d’accordo che nei nostri parchi non c’è il degrado?  

Puglia Antonio: No!...Scusa Nadia, la siringa non fa degrado!…  

Cianella M. Cristina: Segretà a verbale: la siringa non fa degrado!  

 Puglia Antonio: Non fa degrado, no! La siringa la si può trovare in qualsiasi posto. Non  significa 

che la zona è degradata. (battibecchi vari)… Mi sembra troppo semplicistico l’equivalenza siringa-

degrado! (battibecco)… 

Baldini Nadia: Segretaria, per favore! La consigliera Baldini, a nome dell’intero gruppo, ritira la 

mozione presentata (proposta di delibera n. 36 del 10-8-2021) giacchè: 

a) l’Assessore Cordone ritiene di emendare il punto nella parte in cui  si  accenna  al fatto che  

nel Comune di Mosciano le nostre aree verdi versano in  uno  stato di degrado essendo  

invase da siringhe e rifiuti ed essendo divenute  ricettacolo di topi; 

b) a detta dei consiglieri  di maggioranza  la presenza di siringhe non denota uno stato di 

degrado dei parchi  pubblici…(battibecchi)… 



Puglia Antonio: Io, Nadia, ho parlato per Selva, non per Mosciano!…(battibecchi) 

Sindaco: Dobbiamo farli sorvegliare notte e giorno?...(battibecchi)…Vabbè Donatè, è pronto ssò 

emendamento? 

Donatella Cordone: …L’ha ritirata la mozione! …(Vocio fuori microfono)… 

Sindaco: Quindi la mozione non si vota? 

Cianella M.Cristina: E’ stata ritirata! 

Puglia Antonio: Che ci voglia più impegno  da parte dell’A.C. va bene, però,  che tu mi dica che la 

zona di Selva è degradata, no! Quindi, io, per due anni, che ho fatto? 

Sindaco: Vabbè, scusate, la discussione del punto è finita... (battibecchi)… Andiamo avanti con gli 

altri punti!... (battibecchi)…  

Cordone Donatella: Io ce li porto tutti i giorni i miei figli nei parchi, allora che li porto in aree 

degradate? Cioè li porto in mezzo al degrado? Li porto a pascolare nel degrado, perché a me 

piace!!!… 

Sindaco: Posso andare avanti con gli altri  punti all’o.d.g.? Su, sennò si fa notte!…(voci f.m.) 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 


